

ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 86

20 июня 1945 года, среда

Прочти в
передачу
товарищу

И. СТАЛИН.

СТАРШИНА РОТЫ — НАСТАВНИК И ВОСПИТАТЕЛЬ БОЙЦА

ПОЧЕТНЫЕ ЗАДАЧИ СТАРШИНЫ

ГЕРОЙСКИ добывали победу наши бойцы. Многие трупы вражеских солдат полегли на их пути к победе. И среди славных воинов почетное место занимают наши старшины — суровые наставники, искусные воины, заботливые и хлопотливые отцы рот и батарей.

Кто под огнем тащил на передний край горячие термосы? Кто, рискуя жизнью, подносил солдатам патроны? Кто, забывая о себе, шел в непроглядную темь ночи, под немецкие пули, под осколки снарядов, чтоб обеспечить всем необходимым своих «хлопцев»? Кто выносил раненых, а в нужную минуту сам первым шел в атаку? Это он — старшина роты. Не даром солдаты, когда по-сторонние не слышат, с любовью и теплотой называют его: «наш старшинка!»

Многие работы было у старшины во время боев, много забот и обязанностей, а сейчас стало еще больше. Теперь перед нашими старшинами — первыми и главными воспитателями воинов — стоит задача добиться безукоризненного воинского порядка в каждой роте и батарее, в каждом отделении и оружейном расчете.

Плох тот старшина, в подразделении которого есть неряшливый боец, грязная винтовка или лопата, не отремонтированная шинель или плохо убранная казарма. Плох тот старшина, который даст поблажку нерадивому или не отблагодарит примерного. Плох старшина, который не добивается от подчиненных выполнения

всех требований уставов и наставлений Красной Армии. Сам старшина должен быть лучшим примером знания и выполнения этого.

Скромность украшает воина Красной Армии — армии — победительницы. Скромность — неотъемлемое качество старшины. Недопустимо, например, поведение старшины Бисова, кичащегося везде и всюду своими делами в боях и допускающего преступную грубость не только в обращении с подчиненными, но даже со старшими по званию и должности. Таким людям, как Бисов, не место среди наших старшин.

Нашим старшинам есть с кого брать пример. Лушин, Терентьев, Никаноров — вот чьи фамилии с уважением произносятся в подразделениях. Старшина Лушин в последних боях стал командовать взводом. Его взвод был и остается передовым в батальоне. Помогли навыки старшинской работы. В ротах, где старшинами Терентьев и Никаноров, образцовый порядок во всем, начиная от чистоты котелков и кончая пуговицей на гимнастерках бойцов. Бойцы этих рот подтянуты и молодеваты. Они ежечасно ощущают заботливый и кропотливый, суровый и благодарный труд своих старшин, которые не пройдут мимо даже мелкого недостатка.

Работать как они, добиваться воинского порядка, как Терентьев и Никаноров — долг и обязанность наших старшин.

СЕМИНАР ПАРТОРГОВ

Состоялся семинар партийных организаторов первичных организаций.

Парторги заслушали доклад офицера Сыроежкина на тему: «Как строить внутрипартийную работу в лагерных условиях».

Офицер Зеликман прочитал парторгам лекцию о советской литературе в Великой Отечественной войне.

С большим вниманием был выслушан обстоятельный доклад офицера Немчикова о текущем моменте.

В заключение семинара состоялся обмен опытом партийной работы. Гвардии капитан Прибок приводит примеры, как члены партбюро Морозов и Савельев

помогают в росте идейно-политического уровня молодых коммунистов. Морозов руководит политшколой для молодых коммунистов и умело организует занятия.

Из выступлений парторгов Журавлева и Кукуева стало видно, что партийные бюро, возглавляемые этими парторгами, слабо организуют работу по обеспечению боевой подготовки.

Офицер Сыроежкин указал парторгам, чтобы главное свое внимание они сосредоточили на вопросе обеспечения боевой подготовки бойцов, сержантов и офицеров и на политическом воспитании коммунистов.

День Федора Терентьева

Гвардии старшина Федор Терентьев — представитель славной армии наших сержантов, прошедших в боевых порядках пехоты всю войну, с первого ее дня. Он был стрелком и командиром отделения, потом помкомвзводом и с ноября 1944 года — старшиной роты гвардии старшего лейтенанта Константинова. Терентьев был дважды ранен. Награжден орденом Красной Звезды и двумя медалями «За боевые заслуги». С 1943 года он член ВКП(б).

Позавчера редакция попросила старшину Терентьева рассказать об одном дне своей работы. Ниже печатаем статью Федора Терентьева.

— Условия мирного времени поставили перед нами — старшинами — много новых задач. Прежде, в боях, о нашей работе судили, главным образом, по тому, насколько хорошо и своевременно мы обеспечиваем роты боеприпасами и продовольствием, обмундированием и снаряжением. Это было главным.

Теперь совсем другое дело. Теперь «хозяйственная» часть работы особого труда не представляет. Все под руками. **Теперь главная забота старшины — это воспитание подлинно гвардейских качеств в каждом бойце:** подтянутости, чистоты, молодеватой выправки, любви к оружию, знания всех уставов Красной Армии и точного их выполнения.

Тут начал с себя. Честно говоря, с уставами я был только «знаком», права и обязанности старшины и сержантов знал по наслышке. А без твердого знания трудно воспитывать других. С помощью командира роты изучаю сейчас Устав гарнизонной службы, дисциплинарный и боевой Уставы.

Вчера, как всегда, подвзялся за полчаса до общего подъема. Побрился. Небритый старшина — плохой пример для бойца. Тщательно осматрел свое обмундирование. Ведь на меня смотрит рота. Мой внешний вид должен быть примером для всех.

Прозвучал сигнал. Подъем. Проследил за ним я, пока бойцы умывались и лейтенант Борисов провел физзарядку, сходил за продуктами на завтрак.

Тем временем рота готовилась к утреннему осмотру. Дежурный по роте доложил об этом командиру. Осмотр проводил я вместе с командиром роты. Старался не упустить из вида ни одной мелочи. Неправильно одетая пилютка и та портит вид.

Тут же дал внеочередной наряд красноармейцу Петунину за то, что он не пришел оторванного накануне хлястика. Красноармейцу Дегатель сделал замечание. У него оказалась оторванной пуговица, а он и не заметил этого.

У красноармейцев Гицу и Аникина было плохо заправлены гимнастерки. Они собрали складки не сзади на спине, как положено, а с боков. Показал им, как надо заправлять гимнастерку.

Петунину и Дегатель выдал нитки, пуговицы и иголки, предупредив, чтоб больше не повторялись непорядки в одежде. Тут, между прочим, должен сказать и о недостатке в своей работе: я не устроил еще хозяйственного уголка, а это необходимо. Через пару дней в каждом взводе будет свой ящик, где будут нитки, петли, крючки, петли, пуговицы. Бойцам не придется

«...Точно выполнять приказы командиров, требования уставов и наставлений, свято блюсти дисциплину, соблюдать организованность и порядок».

по всем этим вопросам обращаться ко мне.

После проверки (результаты ее я записал, чтоб не допустить повторения недостатков) раздал хлеб помкомвзводам. Они — бойцам. Старший сержант Дубинин — дежурный по роте — строит роту на завтрак.

Пару минут, до ухода роты, исполую на утренний осмотр землянок. Дневальные должны быстро подмести полы, заправить нары и вообще навести чистоту. Они инструктируются мною перед вступлением на дневальство.

В момент раздачи завтрака я был уже на кухне. Это обязанность старшины.

Проследил, чтоб котелки были чисто вымыты после еды.

Командир роты ушел. Дежурный доложил мне, что рота позавтракала. По распоряжению дня предстояли часы работы по оборудованию лагеря.

Дал команду: без оружия, с малыми лопатами, строиться на работу, дневальным — приступить к уборке лагеря.

Потом пошел к пирамиде проверить оружие. Осмотрел каждую винтовку, каждый автомат. У старшины должен быть острый глаз. Надо все подметить. Но с гордостью говорю: у нас в роте оружие любят и берегут. Редко когда заметишь какое-нибудь упущение. Надя сделал замечание красноармейцу Иванило за то, что не спустил пружину у ручного пулемета; с тех пор все в порядке.

Потом следил за работой, обеспечил подноску стройматериала. Еще утром назначил наряд в батальон и внутриротный. После обеда проинструктировал внутриротный наряд: часовых у пирамид и дневальных.

Распорядок дня был выдержан точно. Минута в минуту, как говорится. В свободное время проверил, исправлены ли те недостатки, которые я заметил при утреннем осмотре. Все оказалось в порядке.

После вечерней поверки и отбоя, когда лагерь уснул, сел за Наставление по пулемету «максим». Это единственный вид оружия, из имеющихся в роте, которого я не знаю как следует. А мне, как старшине, надо знать его лучше любого.

Вот, коротко, день моей работы. Многое я опустил. Но главное, за чем я слежу в моей работе — это за четким и точным выполнением распорядка дня, за быстрым исполнением всех команд, за тем, чтоб в каждом шаге моих подчиненных чувствовалось: гвардейцы.

МОЛОДЫЕ КОММУНИСТЫ ОВЛАДЕВАЮТ ТЕОРИЕЙ БОЛЬШЕВИЗМА

Коммунисты низовой партийной организации, где парторгом гвардии старшина Великанов, регулярно занимаются в политической школе. Большинство коммунистов вступили в члены и кандидаты партии в период последних боев. Поэтому их идейное воспитание приобретает решающее значение.

Молодые коммунисты сейчас изучают марксистско-ленинскую теорию. Если в период боев не было возможности систематически проводить занятия, то теперь учеба проводится планомерно.

Руководит политической школой гвардии старший лейтенант Сербин. Он хорошо готовится к занятиям, ведет четкий учет посещаемости, знает индивидуальные особенности своих слушателей. На каждое занятие тов. Сербин является с аккурратным конспектом.

Недавно состоялось восьмое занятие. Изучалась тема: «Партия большевиков у власти». Этому важнейшему вопросу было посвящено два занятия.

Прежде чем начать излагать материал, тов. Сербин путем беседования со своими слушателями повторил вопросы, которые изучались на прошлых занятиях.

«Что сделала наша партия для упрочения Советской власти?» — задает вопрос тов. Сербин. Молодые коммунисты вспоминают материалы, изучению которых они посвящали два часа на прошедшем занятии. Некоторые товарищи просматривают свои записки.

Встает гвардии красноармеец Кузовков, кандидат в члены ВКП(б). Он говорит, что для того, чтобы упрочить Советскую власть нужно было разрушить, сломать старый буржуазный аппарат и на его

месте создать новый аппарат Советского государства. Кузовков говорит о том, что были упразднены все министерства и создан советский аппарат управления. Так, например, был создан Высший совет народного хозяйства для управления промышленностью страны.

Историческим и важнейшим шагом для дела упрочения Советской власти явилось издание декрета о создании Красной Армии и Красного Флота.

Кандидат партии гвардии красноармеец Литовчук пополнил выступление тов. Кузовкова. Он отметил, что в специальном постановлении Советского правительства, известном как «Декларация прав народов России», устанавливалось, что свободное развитие народов России и полное их равноправие является непреложным законом.

Гвардии красноармеец Литовчук рассказывает, как была подорвана экономическая сила буржуазии путем национализации банков, железных дорог, внешней торговли, торгового флота и всей крупной промышленности. Было установлено равноправие женщин и равноправие всех национальностей России.

Подводя итог беседы, тов. Сербин подчеркнул, что одним из важнейших факторов упрочения Советской власти являлся выход России из империалистической войны. Нужно было покончить с войной. Этот вопрос окончательно решился на VII съезде партии.

После беседы по этому вопросу, тов. Сербин начал излагать следующий раздел темы. Молодые коммунисты, отлично сражавшиеся с врагами, старательно овладевают теорией большевизма.

Гвардии лейтенант
М. ГРИГОРЬЕВ.



Бригадир-стахановец модельно-столярного цеха Рижского турбинного завода тов. ВЕЙДЕРС, выполняющий норму на 180 процентов.

В школе партийного актива

Вчера состоялось очередное занятие в школе партийного актива нашей части.

Первые часы были посвящены классно-групповым занятиям по второй главе «Краткого курса истории ВКП(б)».

Под руководством офицера Мелицева прошло классно-групповое занятие по Уставу ВКП(б). Слушатели школы детально разобрали вопросы о членстве в партии, правах и обязанностях членов и кандидатов в члены ВКП(б), а также организационные принципы партии.

В послеобеденные часы для слушателей школы была прочитана лекция по двум разделам третьей главы «Краткого курса истории ВКП(б)».

В заключение состоялось классно-групповое занятие по теме: «Чему учит книга товарища Сталина „О Великой Отечественной войне Советского Союза“».

Гвардии старший сержант
Ф. ГОЛИКОВ.

ПЕСНЯ О КАХОВКЕ

Слова М. СВЕТЛОВА.

Музыка И. ДУНАЕВСКОГО.

Каховка, Каховка! Родная винтовка!
Горячая пуля, лети!
Иркутск и Варшава, Орел и Каховка—
Этапы большого пути...

Гремела атака, и пули звенели,
И ровно строчил пулемет...
И девушка наша проходит в шинели,
Горлицей Каховкой идет...

Под солнцем горячим, под ночью слепой
Не мало пришлось нам пройти.
Мы—мирные люди, но наш бронепоезд
Стоит на запасном пути.

Ты помнишь, товарищ, как вместе сражались,
Как нас обнимала гроза?
Тогда нам обоим сквозь дым улыбались
Ее голубые глаза.

Так вспомним же юность свою боевую,
Так выльем за наши дела,
За нашу страну, за Каховку родную,
Где девушка наша жила.

Под солнцем горячим, под ночью слепой,
Не мало пришлось нам пройти.
Мы—мирные люди, но наш бронепоезд
Стоит на запасном пути.

Стрельбище построено в два дня

В подразделении, где парторгом тов. Негров, за два дня построено образцовое стрельбище. На нем будут тренировать свой глаз и выдержку воины-гвардейцы.

Красиво написанные указатели ярко выделяются на зеленом поле: «100 метров», «200 метров». Для выполнения первого упражнения и для стрельбы на 200 метров с колена сделаны упоры.

К огневому рубежу ведут

посыпанные песком дорожки. Там будут проверять оружие и выдавать боеприпасы.

При стрельбище оборудован тир для офицерских стрельб на 15 и 25 метров. Вокруг стрельбища, на небольшом расстоянии друг от друга, стоят предупредительные знаки.

Стрельбище и тир оборудованы под руководством гвардии старшего лейтенанта Старовера.

Гвардии сержант
Н. ЧЕРНОВ.



Рижский велоавод. На снимке: в сборочном цехе.

3000 выстрелов

В 1943 году расчет комсомольца Виктора Кедо получил новый тяжелейший миномет. Много боев было с тех пор. Мину за миной посылали на головы врага расчет комсомольца. Наводчик-старшина Захаров славится своей меткостью. Редкий выстрел не наносил урон врагу. В расчете вырос искусный минометчик комсомолец Васильев. В последних боях перед

гвардейский расчет сержанта Кедо сделал трехтысячный выстрел.

Когда в подразделении, где он служит, узнали о награждении комсомола орденом Ленина, командир батареи подошел к Кедо:

— Поздравляю, комсорг, с орденом. Ведь это и твои три тысячи выстрелов вошли в комсомольские заслуги.

Гвардии сержант
Б. СЕРГЕЕВ.

СТАРШИНА БАТАРЕИ МИХАИЛ СМЕРНОВ

— Красноармеец Васюков!

— Я.

— Пойдете в наряд, на кухню.

Васюков, стоя в строю, вступил со старшиной в пререкание. Гвардии старшина Смирнов строго наказал Васюкова за неповиновение. Он дал ему еще два наряда вне очереди. С тех пор красноармеец Васюков никогда не нарушает дисциплины строя и во всем является примерным в батарее.

Ни одна мелочь не ускользает от заботливых глаз нашего старшины. Бойцы у него всегда чисто одеты, хорошо заправлены, имеют гвардейский вид; у всех крепкая обувь и обмундирование, все пострижены, побриты, взаимно вежливы.

Требовательный к себе и подчиненным, наш старшина с первых дней после-

военной жизни повел непримиримую борьбу за железную воинскую дисциплину, порядок и организованность. Благодаря ему наша батарея считается лучшей в подразделении.

Гвардии старшина Михаил Сергеевич Смирнов—москвич-доброволец, бывший печатник на ротационной машине в комбинате «Правда». Длинен и суров его боевой путь. Однажды он шел на огневые позиции с термосом — нес бойцам горячую пищу. Кругом витала смерть. Пулей сорвало с головы пилотку, к счастью не причинив гвардейцу вреда. Старшина всегда в срок обеспечивал бой. Совсем недавно, в последних боях, на батарее вышли саряды. С группой бойцов старшина Смирнов под сильным обстрелом противника доставил нам боеприпасы. И это было

кстати. Немецкие танки ринулись было на нас. Но мы их встретили гвардейскими залпами. С первого же выстрелов наводчик Кочан, заменивший в бою командира орудия, подбил головной танк. Остальные немецкие танки повернули вспять.

Наш старшина много труда вложил, добиваясь, чтобы батарея была в шеренге первых. Его труд высоко оценило командование. Смирнов награжден орденом Красная Звезда, медалями «За отвагу» и «За оборону Москвы». Являясь заместителем парторга батареи, старшина Смирнов активно участвует в работе, проводит беседы, направляя всю свою работу в помощь командиру на выполнение стоящих задач.

Гвардии старший сержант
Ф. ГОЛИКОВ.